



湖南中商浏阳河酒销售有限公司  
电话:0731-82838453 团购专线:187-7318-9998

鉴赏回馈:2012年10月26日至2012年12月31日止,按公司统一团购价购买浏阳河青花典藏酒壹件,送浏阳河珍品三十年贰瓶,买两件送浏阳河青花典藏上市发布会纪念酒一提,买三件送浏阳河青花典藏上市发布会纪念酒一提及湖南长沙全力健身会所健身房会员年卡(价值4880元)壹张。(注每件陆瓶,以上赠送不累计,单次购买有效)

——传承中和文化 倡导青花情怀



看到了东方的曙光  
是不是还要追究漫天野地的责任  
人生中所有的决定,其实都是过了河的“卒”  
抢银行,不如娶个晋江新娘

青花一曲,来自那熊熊烈火  
水泥、钻料、素胚  
是什么与众不同,  
是水与火交融的精灵,



# 反腐主要障碍是权力体制

**周末观察**  
要真正遏制腐败,就不能回避也不可能绕过权力体制这个根本问题。腐败与民主成反比,民主的程度越高,腐败的程度越低。因此,遏制腐败的根本途径是发展民主,限制权力。

## 反腐形势严峻

我们必须清醒地看到,从总体上看,腐败现象没有因反腐败的力度加大而减少,相反愈演愈烈。

首先,职务犯罪越来越多,数额越来越大,层次越来越高。薄熙来、刘志军、许宗衡等一批高级干部身陷囹圄,表明腐败已从基层逐步渗透到了党和国家的高层。更有甚者,腐败已经不是个别事件,在某些地方和部门已经形成了大面积的溃疡。

其次,腐败蔓延的领域越来越广。在改革开放初期,腐败现象主要集中在经济领域。但随着时间的推移,权钱交易开始盛行,出现了各种形式的寻租活动。令人更加痛心的是,腐败的魔爪已经伸向了权力——官位本身,卖官鬻爵的现象在某些地方已经泛滥成灾,成了某些权势者敛财的重要资源和手段。

再次,人们深恶痛绝的各种不正之风愈演愈烈。如雨后春笋般大量涌现的高级酒店、休闲山庄,花样翻新的足浴、洗浴、桑拿、按摩,超越名牌的各种“极品”比比皆是,性服务持续泛滥等,不都是冲着有杈者而来的吗?

## 权力是腐败之源

这些年,中央明确提出要从源头上防治腐败。其实腐败的源头只有一个,就是权力。我们的党握有由宪法规定的绝对权力。在绝对权力的体制下,不可能有效地反腐败,因为:

一,权力越位。权力就是利益,更是稀缺资源,因此人们用钱购买权力。还有一种重

要的权力“越位”,就是权力直接进入市场。权钱交易不仅制造了许多贪官,而且制造了许多“暴富”,“暴富”又制造了更大的贪官,更大的贪官再制造了更大的“暴富”,如此恶性循环,急剧地加速了两极分化。更有甚者,一些贪官竟以发展经济为名把暴富者拉入政治组织,给予人大代表、政协委员以及其他各种名誉职务,甚至拉入党内,为他们提供政治资源。这样久而久之,在权钱交易的基础上,在我国就会形成各种各样的特殊利益集团,其危害可想而知。

二,反腐主体错位。我们党几乎成了反腐败的唯一主体,而腐败的最大受害者也是反腐败的真正主体——人民却处于被漠视的地位。毛泽东说“只有人民起来监督政府,政府才不敢懈怠”,而现在的情况是面对严峻的腐败形势,“人民没有起来”。我国人民至今还未充分享有宪法规定的各种权利。如果公民没有普遍的选举权,就不能按照自己的意愿选择自己的代言人和政府,而选举权是对权力最有力的监督。

三,监督缺位。从纵向监督来看,主要是自上而下的监督,而缺少自下而上的监督。即使是自上而下的监督,也存在缺位的现象。例如,党中央可以对全党实施监督,但谁来监督党中央及其领导机构的成员呢?党的全国代表大会名义上是党的最高领导机关,但这个“最高”是虚位的,发挥不了监督的作用。

从横向监督来看,党内权力过分集中。正如邓小平在《党和国家领导制度改革》一文中指出的“权力过分集中在党委,党委又集中在几位书记,几位书记又集中在第一书记”的状况至今未有多大改变,而且有强化之势。“一把手说了算”成了党内监督的一大难题。另外,自下而上的监督最大的缺位是党内民主不足,党员的自主和主体地位没有确立。其最集中的表现是党员(包括领导干部)不敢讲真话。

如果上述分析可以成立的话,那么,我们必须改革我们现有的政治体制,推进我国的民主化进程,走宪政民主之路。在当前和今后一个时期,我认为必须在解决权力过分集中和发展人民民主(包括党内民主)两个方面做出更大的努力。

第一,要下决心解决权力过分集中即权力越位的问题。现阶段可以做的是:

首先,党内要适当分权。必须扩大和提高党代表大会议的权力,改一次投票制为届期常任制,并设立常务委员会,在党代表大会议期间代行其职权。其次,要依据宪法限制党的权力,党的活动必须真正控制在宪法范围内。党要果断地从政府的事务中解脱出来,坚决克服党政不分、以党代政的现象。再次,要逐步实现党务工作者的兼职化,除了少数必要的专职党务工作者,一律实行兼职,也就是要大大减少专吃党的饭的人员。

第二,要大力发展人民民主(包括党内民主)。即解决反腐败主体错位和监督缺位的问题。

首先,要使党员和公民敢讲话、讲真话。必须落实宪法赋予公民言论自由的权利。这需要改变我国媒体的现有体制和制度,逐步地由官办改为官民共办。其次,必须加强民主党派、工商联对执政党和政府的监督。要制定相互监督法,适当扩大民主党派的自主地位和权利,要允许民主党派批评执党和政府的政策,要适当地放宽民主党派的组织发展。再次,必须使党员和公民对党和国家的重大决策和领导人有选择权、投票权。公民享有普选权应该成为我们民主建设的重要目标,必须逐步地向前推进。

(摘自《财经》2012年第31期,作者杨敏之系中国监察学会原副会长,前中共湖南省委常委、纪委书记)



背景 济南龙奥大厦,位于济南经十东路奥体中心,建筑面积37万平米,造价40亿,里面走廊周长为1公里,有40多部电梯,光电话和电脑信息插座就有45000个。龙奥大厦为世界第二亚洲第一的单体建筑,仅次于世界第一大单体建筑的美国五角大楼,是全国最大的政府大楼。

点评 政府修建豪华大楼绝不仅济南一处,小到镇政府,大到市政府,似乎各地都有那么一两栋豪华的政府大楼,“大楼病”是一种病,必须治。下次在修大楼之前,各地政府有必要找块镜子照照自己:在我负责的辖区内教育水平跟上了吗,医疗服务改善了吗,道路都平坦畅通吗,还有流浪汉在街头挨冻吗? (据广东卫视 12.10)

## 本期点睛

- 灼见:权力“插队” (02版)
- 竞争:为了生存 自备武器 (04版)
- 传奇:平壤“红人”曾行刺韩国总统 (06版)
- 档案:被饥荒改写的历史 (12版)
- 创富:一份遗嘱成就9个亿万富豪 (14版)
- 钩沉:周而复家信中的“靖国神社事件” (15版)

## 微言“耸”听

**唱高调、说空话连野猪都骗不了** 12月10日,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山在北京调研时提到最近看了一本书,里面的一个故事讲上世纪90年代初,湖北神农架地区很多野猪横行,赶也赶不走。有人抓狮子、老虎等猛兽的声音录下来,支起杆子,用大喇叭放出来。一开始,野猪还真害怕,吓跑了。但是过段时间之后,野猪又回来了,因为它们发现只有声音,没有危险。后来野猪把杆子都给拱倒了。村民们感慨,看来唱高调、说空话连野猪都骗不了。

**希望大家看一下《旧制度与大革命》** 11月30日,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山在京主持召开专家座谈会,他向与会专家推荐了一本书,“我们现在很多的学者看的是后资本主义时期的书,应该看一下前期的东西,希望大家看一下《旧制度与大革命》。”《旧制度与大革命》探讨的是法国大革命,原有的封建制度由于腐败和不得人心而崩溃,但社会动荡却并未带来革命党预期的结果,无论是统治者还是民众,最后都被相互间的怒火所吞噬。

**对社会问题视而不见的“借口大王”,一定被社会唾弃** 近日,香港巨富李嘉诚在长江商学院10周年庆典发表演讲时说:“我认为人最大的悲哀是无聊,患上漠不关心的冷漠症,套上自命不凡的枷锁,在专业、行业和权力的高位上,掌控庞大社会资源和机会,却失去自重心,那些沉醉在过往,滞留在今日,那些对社会问题视而不见、无动于衷的‘借口大王’,一定被社会唾弃和淘汰。”

**把希望又寄托在财政政策上,就像吸毒上瘾** 经济学家许小年在一次演讲中表示:“在东南沿海地带,一些企业家认为现在的形势比2008年更为严峻,但他们把希望又寄托在财政政策上,就像吸毒上瘾,讨要的剂量一次比一次大,但我们的‘鸦片’存货已经见底。”

**是不是还要追究漫天野地的责任** 近日,河南原阳县太平镇一中学教导主任致使其一留守女生坠胎被刑拘,受害人家属在要求县教育局追究学校责任时,教育局一位负责人回应说:“如果这件事发生在漫天野地里,你们是不是还要追究漫天野地的责任?”

**人生中所有的决定,其实都是过了河的“卒”** 近日,台湾作家龙应台在香港大学进行演讲,有人问她喜欢当作家、文化部门负责人还是教授,龙应台引用她书中的话回答:“人生中一个决定牵动另一个决定,一个偶然注定另一个偶然,因此偶然从来不是偶然,一条路势必走向下一条路,回不了头。我发现,人生中所有的决定,其实都是过了河的‘卒’。”

**抢银行,不如娶个晋江新娘** 去年,福建晋江恒安集团许连捷的侄女出嫁时,高达1.4亿元的嫁妆让人大开眼界。这次,百宏集团老板嫁女儿,高达2亿元的嫁妆,再次刷新了“天价嫁妆”纪录。对于晋江老板的拼富现象,网友发帖说:“抢银行,不如娶个晋江新娘。”(综合《新京报》、《南方人物周刊》、《法治周末》等)

## 外国领事馆义卖 让谁丢脸?

近日,驻穗各领事馆义卖以帮助中国残疾儿童,共筹善款33万元。但竟有人利用外国领事不会识别中国假币的特点,用5千假币购买义卖品。假币是善款集中到残联清点时发现的,均为连号100元新钱,仅韩国总领馆就收到8张。对此,国家统计局原副局长贺铿在微博评论称:“外国领事馆干这种事,其用心就是想丢中国人的脸!中国就少了那33万块钱?真不要脸的是那些搞义卖的!”

面对奉献爱心的义卖活动,竟然有人拿假币去购买义卖品,如此亵渎爱心,践踏法律,实在令人不齿。正常情况下,大家应该对受骗的外国人表示同情和安慰,对使坏者进行痛斥才对。可让人难以置信的是,曾经担任政府要职的贺铿,竟然对组织义卖的外国人破口大骂,怒火满腔,这也太不符合情理了。

基尼系数是什么?是衡量收入分配差异、做社会预警的一个指标,其最大意义就在于“预警”二字,非说它不见得精确,非强调有各种原因,罔顾它警示的现实,引导大家视而不见,这等于是纵容收入鸿沟越来越大。

承认上述事实,并把基尼系数当一回事,才能重视二次分配政策。缓解居民收入扩大的社会鸿沟,基尼系数其实是一个可使用的指标标尺。我们不该轻视它,反而应采取各种手段,努力让这个数字变小。

正视基尼系数的预警价值 12月9日,中国家庭金融调查与研究中心在北京发布了《中国家庭金融调查报告》。报告显示,2010年中国家庭的基尼系数为0.61,远高于当年世界银行所公布的全球基尼系数平均0.44。对于高基尼系数,中国家庭金融调查与研究中心主任甘利表示:“这既是经济高速发展过程中的常见现象,也是市场化有效配置资源的自然结果,它并不可怕。”

按国际一般标准,基尼系数0.4以上表示收入差距较大,达到0.6则表示收入悬殊,必须引起足够的重视了。但我们看到,不以为然的声音也很多;有的觉得这是国外的标准,在国内水土不服,不能简单套用;另有一些人跟甘利的想法一样,搞市场经济,这是必然的,有什么可大惊小怪。

基尼系数是什么?是衡量收入分配差异、做社会预警的一个指标,其最大意义就在于“预警”二字,非说它不见得精确,非强调有各种原因,罔顾它警示的现实,引导大家视而不见,这等于是纵容收入鸿沟越来越大。

承认上述事实,并把基尼系数当一回事,才能重视二次分配政策。缓解居民收入扩大的社会鸿沟,基尼系数其实是一个可使用的指标标尺。我们不该轻视它,反而应采取各种手段,努力让这个数字变小。

(摘自《长江商报》12.11 华诗成/文)

责编:苏露锋 范莉娜 责校:钟智勇